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 Kristusova navzočnost v svetu in 
sodobna okoljska teološka misel

 

Pred natanko dvajsetimi leti je Marko Pogačnik v zbirki Znamenja 
pri Založbi Obzorja izdal svoje delo Moč Zemlje in Kristusova navzoč-
nost. V veliko veselje nam je, da lahko njegovo delo v drugi in dopolnje-
ni izdaji predstavljamo slovenskim bralkam in bralcem prav pri založbi 
Annales ZRS v Kopru. 

V času, ko zavedanje o ekološki krizi še ni bilo v ospredju, je Marko 
Pogačnik že intuitivno vedel, da bo človeštvo moralo narediti radika-
len spiritualno-materialni preobrat, s katerim bo edino mogoče zaščititi 
zemljo ter s tem ohraniti njo in njena bitja. Izvirno sporočilo Pogačni-
kove knjige tako ekologijo tesno povezuje s teologijo in umetnostjo: na 
podlagi svojih mistično-elementarnih izkušenj se Pogačnik obrača h 
Kristusovi navzočnosti v svetu ter nam s svojimi branji evangelijev in 
mističnimi uvidi v elementarno zemljino navzočnost ponuja ključ do 
ponovne povezave s kozmičnimi razsežnostmi božanstva in elementar-
nimi svetovi zemlje. Po njegovem mnenju človek prebiva na tri medse-
bojno povezane načine: kot utelešeno bitje, kot večnostno bitje in človek 
kot razodetje božanstva. Če ljudje zares postajamo zrelejši za drugačen, 
v zavedanju povezanosti s svojimi življenjskimi svetovi (od elementov 
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prek kamnov in mineralov do rastlin in drugih živih bitij ter božanstev) 
utemeljen način sobivanja, potem je okoljska teologija tisto področje, v 
okviru katerega bi se lahko ta sprememba nakazala ali razodela najprej. 

Markova knjiga se vpisuje v bogato tradicijo okoljske teološke misli, 
in kot umetnik, ki hkrati razmišlja o ključnih teoloških vprašanjih, ima 
vsekakor posebej privilegiran dostop do ravni bivanja, ki so pogosto skri-
te klasično izobraženim teologom. Že Teilhard de Chardin je kot teolog 
in paleontolog hkrati (ter mistik) proces kristogeneze razumel kot posto-
pno prežemanje vsega z Jezusovo navzočostjo. Vedel je, da so duhovne 
in kozmične energije neločljivo povezane z materialno podstatjo sveta 
in kozmičnim Kristusom ter je tako že govoril o t. i. spiritualni materiji, 
s tem pa vzbujal nelagodje v cerkvenih krogih, ki jim je njegova misel 
predstavljala nevarno razširitev teologije na naravo, posebej še v smislu 
pritegnitve materije v red svetih reči. Teilhardu so na svoj način sledili 
mnogi drugi. Tako je denimo ena izmed vodilnih feminističnih teologinj 
Sallie McFague v svojem za okoljsko teologijo zares pionirskem delu Telo 
Boga (The Body of God, 1993) prva skupaj tematizirala feminine vidike 
božjega kozmičnega telesa in okoljske teologije. Če razmišljamo o Kris-
tusu, pa nam sodobni ameriški teolog John Caputo v Vztrajanju Boga 
(The Insistence of God, 2013) Ješuo prikazuje kot kozmičnega Jezusa, ki 
je v neposrednem stiku z živalmi in bitji zemlje ter elemeti narave in v 
čigar telesu elementi plešejo svoj kozmični ples. Slednjič se filozofinja 
Luce Irigaray v nedavnem delu Skozi rastlinsko bit (Through Vegetal Be-
ing, 2016) še na radikalnejši način sprašuje o možnostih etike sobivanja, 
temelječe na novi kulturi spoštovanja življenja – začenši z rastlinami in 
drevesi. Nihilizem sodobnega časa, ki nas je v dobi antropocena pripeljal 
do samega roba ekološke katastrofe in zanikanja občutenja bližine živ-
ljenja, je zanjo simptom temeljne pozabe elementarne ali tudi rastlinske 
biti. To postreligijsko dobo, ko bo človeštvo, da bi se lahko sploh oh-
ranilo, moralo samo postati bolj božansko, je filozofinja poimenovala s 
sintagmo »doba Duha« oziroma tudi »doba Diha«. V svoji knjigi Nova 
kultura energije (Una nuova cultura dell’energia, 2013) je prehod v to pri-
hodnjo kulturo sobivanja z vsem, kar je, povezala z utelešenjem božje 
razsežnosti v človeku. 
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Zahodni svet se je z razvojem filozofije in teologije odrekel čustvom 
in čutnim zaznavam, vonjem in dotikom ter v razmerju do narave ute-
meljil povsem novo misel, zaznamovano s pojmovnim in idejnim sve-
tom – to je svetom nebrzdane subjektivnosti, temelječe na dominaciji 
razuma nad občutenji, enega spola nad drugim, človeka nad živalskim 
svetom in človeštva nad naravo. Temu vzorcu je žal sledila tudi teologija, 
ki je, docela paradoksalno, iz svojih zdaj že hladnih soban prepogosto 
izganjala slehernega duha elementarne materialnosti, ki je bila še tako 
blizu Jezusu: sočutje, dotikanje, telesna bližina so prepogosto postali od-
več v korist velikim teološkim in metafizičnim shemam, nesmiselnim 
teoretičnim dokazom bivanja Boga ali pa preprosto neprestanim prestiž-
nim bojem za premoč enega argumenta ali ene doktrine (ali cerkve) nad 
drugo. Tako je o tem dolgem in bolečem procesu pozabe našega stika z 
naravnim svetom zapisala Luce Irigaray:

Da bi izstopil iz naravnega sveta, in seveda iz maternega sveta, ki je 
temu svetu najbolj blizu in je z njim združen, je grški človek opredelil 
pare nasprotnikov, s pomočjo katerih je hotel obvladati svet. Pari so bili 
v začetku povezani z neposredno naravno izkušnjo – na primer dan 
in noč, toplo in hladno, suho in mokro –, kasneje pa so glede na ču-
tno zaznavo postali vedno bolj abstraktni – dobro in slabo, duh in telo, 
resnično in zmotno itn. Človek je tako postopno ustvaril kategorije, na 
osnovi katerih bi pridobil in vladal svetu, ne da bi se v njem izgubil. Po-
udarjajoč nasprotna pola glede na naravne kontraste – na primer med 
dnevom in nočjo – je človek naravne stvari oropal njihovega realnega 
obstoja, ki se redko nahaja povsem na eni ali na drugi strani: med dne-
vom in nočjo so stopnje, ki poudarjajo, da se en pol nikoli preprosto ne 
zoperstavlja drugemu. Znotraj take oziroma podobne logike nasprotna 
pola poleg tega nimata skoraj nikoli iste vrednosti: eden se pojmuje kot 
bolj pozitiven in drugi kot bolj negativen. (…) Oddaljil se je od naravne 
pripadnosti, ki je hkrati ena in mnogovrstna: biti človek z različnimi te-
lesnimi ravnmi, različnimi energetskimi plastmi, različnimi duhovnimi 
značilnostmi. Tako je na primer postal telo in duša ali telo in duh, to 
je dualnost, v kateri se duša oziroma duh smatrata za nadrejena (višja) 



10

Modrost Zemlje in Kristusova navzočnost

telesu in mu morata vladati. Boj, ki ga vodi človek (moški), da bi se 
oddaljil od narave in od materinskega vesolja, je tako postal konflikt v 
njem samem, v katerem si stojita nasproti nasprotna pola.1

Grškemu modelu pozabe materialnega sveta je sledilo z grštvom 
(pre)močno zaznamovano krščanstvo vse od sv. Pavla dalje. Človek se je 
od narave in njenih bitij tako raje usmeril v zanj obvladljivejši svet idej in 
na njih utemeljene transcendence (ega, subjekta, Boga), zdaj pa si mora 
v zavest povrniti tisto, kar je bilo na tej poti izgubljeno, in se na novo 
roditi v okviru utelešenega duhovnega-spiritualnega-dihalnega in ma-
terialnega bivanja. Marko Pogačnik z vsemi svojimi deli (monografijami 
in umetniškimi deli kakor tudi s svojimi izvirnimi projekti zdravljenja 
zemlje) vsekakor ne le izpolnjuje to nalogo človeštva, temveč mu na svoj 
izvirni način kaže eno izmed poti vrnitve v kozmično poenotenje zemlje 
in njenih bitij ter človeka. 

Sam sem se z mislijo Marka Pogačnika srečal med študijem filozofije 
v zgodnjih devetdesetih letih prejšnjega stoletja. Na neki meni tedaj ne-
razumljiv način me je pritegnila njegova čudovita knjiga Ljubljanski tri-
kotnik iz leta 1988, ki ji je sledila zame enako pomembna Markova knjiga 
Ko se Boginja vrne. Ko sem med študijem filozofije razmišljal o svetu, ki 
ga naseljujemo ljudje in bitja, me odgovori, ki sem jih dobival na filozof-
ski fakulteti, vse prepogosto niso zadovoljili. Zgodovinski lok od Platona 
do Descartesa in od Kanta do sodobnih mislecev je ponujal dober uvod 
v tradicijo, ki jo v Evropi razumemo pod pojmom filozofije, ni pa dajal 
odgovorov na vprašanja, ki so bila zame pomembnejša: te sem pozneje 
našel sam ob prebiranju Schopenhauerja, Feuerbacha in poznega Schel-
linga na eni strani ter Deweyja, poznega Heideggra, Merleau-Pontyja in 
seveda Luce Irigaray na drugi. V tistem času pa mi je Ljubljanski triko-
tnik omogočil, da sem svoje sicer močne intuicije lahko navezal tudi na 
svet, v katerem sem konkretno in utelešeno prebival ter sem se gibal, ne 
da bi ga zares kdaj koli poznal. Marko Pogačnik je namreč vselej na svoj 

1  Luce Irigaray, Una nuova cultura dell’energia (Torino: Bollati Boringheri, 2013), 91–92. 
Prevedel Anton Mlinar.
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izvirni način iskal stik s tistimi subtilnejšimi ravnmi prebivanja, ki vsaj 
zahodnemu človeku že dolgo niso bile več dostopne, dosegljive pa so 
nam ostale v okviru nekaterih drugih tradicij, med njimi mi je bila od 
nekdaj najbližje staroindijska vedska upanišadska misel, ki sem jo zav-
zeto proučeval in ki s svojimi kozmološkimi vzorci izpolnjuje izvirno 
potrebo človeka, da prebiva v svetu Četverja, kakor bi rekel Heidegger, in 
da sledi naravnim ciklusom ter spoštuje dih in bitje vsega živega. Zahod-
ni filozofski kanon je namreč usodno zaznamovan s pozabo nekaterih 
elementarnih ravni prebivanja, ki so filozofiji ostale skrite vsaj do sredine 
19. stoletja, v prevladujočih miselnih tradicijah pa še mnogo dlje. 

Videli smo, da se je z zatonom predsokratske filozofije narave in s 
hkratnim vzponom dominantnih maskulinih božanstev v religijskih tra-
dicijah starega sveta začelo obdobje povsem novega, od narave in naravnih 
ciklusov ločenega načina razmišljanja. Filozofija posokratske Grčije ni bila 
več zmožna misliti v bližini elementov (voda, zrak/eter, ogenj, zemlja) in 
živih bitij, naših sopotnikov na zemlji. Ko so bile po drugi strani v stari Gr-
čiji z ustoličenjem Zevsa in njegovih rodov zatrte stare feminine genealo-
gije boginj (Metida, Erinije, Demetra, Kora/Perzefona …), ki so temeljile 
na negovanju življenja in blagostanja, in so analogono v okviru stare ju-
dovske religije z močnim monoteističnim vzponom Jahveja izginila vsa 
druga božanstva starega Izraela, med njimi tudi boginja Ašera, se je svet, 
v katerem je prebival tedanji človek, korenito spremenil. Z nastopom Je-
zusa Kristusa je človeštvo dobilo obet nove dobe, temelječe na vnovični 
bližini elementarnih sil narave, sobivanju z drugimi živimi bitji ter so-
bivanju v ljubezni in sočutju, vendar se je izvirno Jezusovo sporočilo v 
stoletjih, ki so sledila, vse prepogosto žal začelo izgubljati v srditih bojih 
za pripoznanje, religiozni prestiž in moč. Redkim posameznikom in po-
sameznicam, ki so kljub neugodnim in pogosto zanje nevarnim okoljem 
vendarle sledili Kristusovim sporočilom, se imamo zahvaliti, da ta vrelec 
ljubezni nikoli ni usahnil. Med temi iskalci in pričevalci za Kristusa je 
brez dvoma tudi Marko Pogačnik, pričujoča iskrena in bogata knjiga pa 
je čudovit dokaz žive Kristusove navzočnosti v svetu.

Kot smo že omenili, spada Pogačnikova knjiga  med tista pomemb-
na dela, ki v okviru sodobne teološke misli utemeljujejo novo okoljsko 
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senzibilizirano teološko misel. Poleg že omenjene knjige Telo Boga ame-
riške avtorice Sallie McFague (The Body of God, 1993) je vsekakor treba 
omeniti še sorodnejše in predhodno delo Matthewa Foxa Prihod kozmič-
nega Kristusa: zdravljenje Matere zemlje iz leta 1988 (The Coming of the 
Cosmic Christ: The Healing of Mother Earth) in enako pomembno delo 
Grace Jantzen Svet Boga – telo Boga (God’s World, God’s Body) iz leta 
1984, če se seveda omejimo le na najpomembnejša oziroma prelomna te-
ološka dela. Vsa omenjena dela na nov način senzibilizirajo svet za novo 
(post)krščansko okoljsko in ekofeministično teologijo, tj. tradiciji, ki ju 
v Sloveniji s svojimi deli povezuje in razvija ekofeministična teologinja 
Nadja Furlan Štante – omenim lahko njeno delo V iskanju boginje iz leta 
2014. 

Marko Pogačnik v tem delu na mističen način sledi temeljnemu 
Kristusovemu sporočilu človeštvu: Jezus se mu nenapovedano prikaže 
maja 1989 med obiskom Benetk, natančneje v kapeli svetega Teodorja, 
ki se nahaja na dvorišču za baziliko svetega Marka, pozneje pa sledijo v 
pričujoči knjigi opisane številne druge vizije Jezusove prisotnosti. Kris-
tus se iznad oltarnega prostora pojavi kot človeku podoben lik, stkan iz 
drobnih svetlobnih niti. V trenutku, ko duhovnik začne deliti hostije, se 
Kristusova navzočnost pokaže kot nema prisotnost, ki se nežno dotika 
vernikov, ne da bi ti to opazili. Vendar je pri interpretaciji Kristusove 
vloge za Marka poleg veselja prisotna tudi žalost: zanj je namreč Jezu-
sovo utelešenje na zemlji znamenje za to, da se mora človeštvo na pov-
sem nov način samostojno in avtonomno uresničiti, in v tem je izjemno 
blizu misli Luce Irigaray, ki vselej vztraja pri pomenu avtonomnega in 
svobodnega dihanja kot temeljne geste v razvoju slehernega človeškega 
bitja, ki ne more temeljiti na nobeni preddoločeni hierarhiji, ideologi-
ji ali odvisnosti od neke druge višje (metafizične, verske, politične …) 
instance. Samostojno dihati zdaj pomeni negovati v sebi vitalni dih, ki 
ljudem omogoča, da sočutno sobivajo drug z drugim, povezani z ele-
menti (minerali kot jedro materije in kamni – ki so tako blizu Marku 
in njegovi litopunkturi), rastlinami, bitji narave in božanstvi. Jezus nam 
tako omogoča, da lahko postanemo pobožanstveni in s tem ne več od-
visni od zunanjih pritiskov ali vplivov. Nasploh je dih zelo blizu temu, o 
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čemer Marko govori v pričujoči knjigi, ko se navezuje na zakrite ali težje 
dostopne etrske plasti evangelijev, saj gre za subtilne ravni materialnosti, 
ki so sicer nedostopne racionalnemu ali pojmovnemu mišljenju, azijske 
kulture pa jih poznajo pod imeni, kot so prana, qi ali ki. V okviru krščan-
skega izročila so te plasti dostopne tistim, ki so sposobni videti onkraj 
ozkih dogmatskih okvirov in ki poleg utelešenja kozmičnega Jezusa na 
zemlji v vidiku osebe Svetega duha vidijo tudi njen subtilno-materialni 
značaj.

Izjemno pomembna razsežnost pričujoče knjige je avtorjevo priče-
vanje, da imamo pravzaprav pred seboj enakovredni kozmični sili, ki ju 
v krščanskem izročilu poznamo pod imenom Jezus in Marija, v resnici 
pa kot Kristus in Sofija predstavljata moški in ženski pol ene božanske 
sile, boginjo in boga v enem. O tem govori čudovito poglavje o Sofiji v 
tej knjigi. Na podlagi svojih videnj in intuicij nam Marko s tem razodeva 
preprosto, a močno teološko misel: ta svet nikakor ne more biti razdeljen 
na dva pola, izmed katerih je eden dominanten, drugi pa njemu podrejen, 
zatiran ali pa preprosto odrinjen stran ali pozabljen. Nasilje človeka nad 
naravo, rastlinami, živimi bitji, nasilje nad otroki, seveda pa tudi spolno 
nasilje vseh vrst korenini v tej naduti potezi človeka, ki je s tem porušila 
stare, na spoštovanju življenja in femininega načela temelječe nenapisa-
ne zakone. O tem sem sam obsežno pisal v delu Antigonine sestre, kjer 
sem predstavil pomen vloge spolne razlike in spoštovanja pozabljenih 
ali v filozofski in teološki misli zavračanih izročil femininosti. Vse stare 
kozmologije so torej živele v prepletu dveh komplementarnih sil in ne-
mogoče je razmišljati na teološki način, ne da bi se pri tem nahajali tudi 
v najbližji bližini femininega počela ali boginje. Marko Pogačnik ve, da v 
prvem stoletju žensk ni bilo mogoče nagovoriti na enak način, kot je to 
mogoče danes. Zato je seveda povsem mogoče razumeti odsotnost tega 
vidika v verskem izročilu, ki smo ga prejeli od piscev evangelijev. Vendar 
pa se močno zaveda, da je obenem danes nemogoče govoriti o teologiji, 
ne da bi nagovorili tudi ženski vidik božanstva. Ljubezen, ki je temeljila 
na recipročnosti ali je bila zgolj neki protipol sovraštvu (skozi moto ljubi 
svojega bližnjega in sovraži svojega sovražnika), se zdaj kaže v svoji celo-
viti (ženski) naravi kot element ali matrica, ki prav nikogar ne izključuje 
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iz svojega kroga. Le s takšno ljubeznijo se bomo lahko približali nebeške-
mu kraljestvu na zemlji. Enako velja za znane verske dualistične delitve 
ljudi na »dobre« in »zle«, ki jih Marko Pogačnik vidi kot izrazito neevan-
gelijske. Tovrstne delitve so pravzaprav izraz mišljenja, temelječega na 
moči in nasilju ter napuhu, ne pa na ljubezni in ponižnosti.

Živimo v času vseobsegajoče okoljske krize in v zadnjem času smo 
ob pojavu koronavirusa SARS-coV-2 spoznali tudi veliko ranljivost člo-
veštva. Tako klimatske spremembe v dobi antropocena kakor pojav ne-
varnega virusa človeštvo opozarjajo na meje našega poseganja v naravo 
in njene cikluse. Morda bomo postali nekoliko ponižnejši, četudi smo še 
vedno daleč od svojih prednikov, ki so še znali bivati v soglasju z naravo 
in njenimi cikli. Hybris sodobnega človeka, ki želi izkoristiti sleherno 
naravno danost, zavojevati sleherni košček planeta in po vrsti uničiti ži-
vljenjski prostor preštevilnih bitij, je neizmerna. Ljudje starih kultur so 
bili občutljivi na pravzorce, ki so jih razbirali med svojim vsakodnevnim 
posvetnim in ritualnim delovanjem. Marko Pogačnik te pravzorce išče v 
evangelijskih besedilih, da bi Jezusovo sporočilo razumel na globlji arhe-
tipski ali subtilnejši etrski ravni in nam vnovič pokazal eno izmed poti 
do teh dragocenih izročil. Prepričan je, da so prav evangeliji lahko mor-
da celo ključni prostor kozmičnega razodetja božanstva.

Zame je najpomembnejši vidik te knjige sporočilo, da moramo biti 
ljudje v svojih življenjskih iskanjih samostojni in avtonomni ter s tem 
tudi odgovorni za svoj razvoj. Nihče ne more tega storiti namesto nas. S 
tem se Marko Pogačnik vpisuje v vrsto mislecev, ki so vedeli, da je člo-
veštvo pred morda največjim izzivom: po tako imenovani prvi dobi, ki jo 
je določala naša še popolna odvisnost od Boga, in drugi, ko smo s Kris-
tusom dobili možnost, da se z njegovo pomočjo osvobodimo spon nez-
nanja, sovraštva in strahu, nastopi tretja doba, poimenovana tudi doba 
Duha ali Diha, v kateri bo človeštvo samo postalo božansko. O tem je 
pisal že Joahim iz Fiore (1135?–1202) in za njim Amalrik iz Bene (1150–
1206/07), ki je bil zaradi svojih heretičnih misli izobčen iz krščanskega 
občestva, vsi njegovi ožji prijatelji pa 20. novembra leta 1210 sežgani na 
grmadi. Joahim iz Fiore je tako v svojih spisih pričakoval tako imeno-
vano tretjo dobo, v kateri bo po dobi Očeta in dobi Sina nastopila doba 
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Svetega duha, v kateri se bo na zemlji pojavila povsem nova – spiritual-
na cerkev. Če je prva doba zanj še pomenila prebivanje pod obnebjem 
zakona in strahospoštovanja ter druga že napovedovala prebivanje pod 
obnebjem milosti in vere, je značilnost tretje dobe po njegovem mnenju 
prav v svobodi in ljubezni. Amalrikovci so nauk o treh dobah razumeli 
še radikalneje in verjeli, da je to obdobje svobode in prebivanja v lju-
bezni že prisotno v njih samih. S tem so radikalno zavračali cerkveno 
avtoriteto in v svojih vrstah kot prvi po prvotni cerkvi Jezusovega časa 
spet združevali moške in ženske, izobražence in plebejce. Pod vplivom 
islamskega aristoteljanstva so verjeli v novo vitalistično naravo materije, 
ki je zanje prežemala celotni univerzum, s tem pa so tudi zagovarjali  
ontološko kontinuiteto med Bogom in stvarstvom. Tej misli se je pozne-
je zelo približal Giordano Bruno, ki je bil prav tako zaradi svojih misli 
sežgan na grmadi, v sedanjosti pa Luce Irigaray s svojim učenjem o tretji 
dobi – dobi Duha/Diha. 

Marko Pogačnik se s svojimi izvirnimi interpetacijami vpisuje v to 
tradicijo in na svoj idiosinkratični način človeštvu kaže pot v dobo, v 
kateri bosta nasilje vseh vrst (nad naravo, živimi bitji, sočlovekom) na-
domestili skrb in ljubezen.

Lenart Škof


